

近讀阮毅成先生著作兩種後言

陳寒酒

——先略言幸識始末——

先生大名，我早於三十年前，就在國內京滬杭的大報上，屢次見過。從頭說起，還得向前推——那是二十七年對日抗戰之初，先生在武漢，奉故總統 蔣公召見，應徵出任浙江省政府民政廳長。學人從政，實際年僅三十三歲，一時傳為美談。先生接篆後，敢於革新除弊，更使政名遠播。直至三十四年勝利，仍為記者所樂道之風雲人物，也更是讀者刮目所難忘之才俊；我就是如此「神交」先生之一讀者。

共匪禍國，大陸撤守。我於三十八年九月，冒險犯難，潛由吳淞口浮海輾轉來台。歲月不居，忽焉老之將至。復國之志未償，思鄉之情更切！年前搜讀到故鄉阜寧縣志，感情聊勝於無。說來也許是「緣」，故鄉縣志，竟是先生令先祖父晉朋公，於前清光緒十年出知我縣任上所主修的。我所讀的影印本，也竟是先生連年多方打聽、得自史學家沈雲龍先生告知，由學生書局影印的。先生為紀念先人手澤，得以復觀；特以蠅頭小楷，繼先人又續寫了一篇「先祖父晉朋公纂修阜寧縣志影印本序」，影印於卷首封面裏頁。先生如此孝思孝行，及其尊重鄉邦文獻所啓示國人一種不忘本之情操，此時此地，實具深長意義。我

之「讀故鄉阜寧縣志賦詩紀念並注」——兼陳阮毅成先生——一文，就是因讀先生是序所感動而寫成的。文長不錄，為感念為我縣留史 晉朋公盛德，將我作的原詩，錄之如下：

鄉思何處慰情無？展讀阜寧縣志書。
一水射陽湖灌溉，百方平里土填淤。
魚鹽稻麥蘆棉地，忠孝賢良節義圖。
多謝阮公主修纂，文孫讀序紀前模。

以上拙詩及未錄之拙文，寄承自由談雜誌刊出，幸邀先生青睞，即蒙不棄折簡過謝並獎許，繼述近況。娓娓道來，直似與「故人」話舊。後學人微，曷克當此！這使我想起先生著有「前輩先生」一書，盛道書中人嘉言懿行，足令讀者頻興「見賢思齊」之念，大有益於世道之書也。先生齒尊於我約二十歲，自是前輩。學業功德所蔚成之風範，散見其著作，何等儒雅瀟灑！吸引後學傾倒，良有以也。後復囑為主編之東方雜誌撰稿，尤使我「受寵若驚」。大家知道東方雜誌是一歷史悠久的高水準雜誌，偏重學術。不學之人，豈易率爾操觚！望之儼然，我實在是心餘力絀（本篇勉為其難，無任惶恐）。走筆附此。用致迄未報命之歉。

去年夏天，在正中書局，見到出版先生運風

景不殊之筆，流鄉土難忘之情所寫的那本「三句不離本杭」（杭行諧音，抄襲成語「三句不離本行」），喜不自勝。購歸，一口氣讀完，彌補了我以前散讀於自由談等雜誌所留下未盡全豹之憾；也使我更興「讀其書，想見其人」之雅。只以自願譔陋，難免語言無味，殊未便冒瀆清神。不出之彼，必洩於此，於焉寄情於詩，賦得律句曰

先生思國復思鄉，三句不離說本杭。
西子風華無限好，適廬夢寐未能忘。
樂山樂水詩情暢，希聖希賢史筆香。
願道來年歸去也，徜徉湖上沐春光。

（註：適廬乃先生人尊翁荀伯先生在杭所建之故居。）

右詩獻醜呈政，又勞先生通靈告知甚佳，並又言謝。先生之光，士林共仰，豈是一籍籍無名末學浮詞，所能增其毫末。但是，先生折簡也好，電話也好，總是那麼親切有味味的「禮賢下士」。此之於我，固如前言「曷克當此」？惟持之以衡先生，易曰謙謙君子，詩云藹藹吉人，有足多焉。難得同在台北，我如再「自慚形穢」，不敢趨候，不僅無以慰仰止之心；是亦後學於前輩先生處，有失禮之嫌。自問多少讀聖賢書，禮何可失！

月前，某日也。天朗氣清，陽光和煦，象徵着出門大吉，後果其然——話說我懷着「拜門」心情，登上重慶南路商務印書館四樓東方雜誌社，行禮如儀，荷蒙接待。如就仰見風采而言，却非初次。前在電視新聞上，已不止一次，見過先生因公忙進忙出於教育文化學術場合。故雖初次面見，并不怯生。從容請益，欣慰奚如！先生待人，恂恂善誘；談起令先祖父，晉朋公榮任我縣長。談起學術，我雖不易應對，但視身如弟子，便感如沐春風。臨辭，承貽我以尊著三本，皆係台灣商務印書館，於近年中出版者，更是此行一大收穫。歸而連宵展讀，往往不知東方之既白。

一、言入正題看著作

一、「散文選集」

這本書有點與眾不同，也可以說是特色。其中評介、序、跋及自序，多過一般散文。前者，藉可看出先生見人一善，為恐人知者少，樂為之介。似此古道照人，正是對今日文壇中「急者不能修，忌者畏人修」之通病，投以藥石，何殊良醫？從而也是對於讀者中好學之士，知所學問，可以說是間接的在傳道授業……例如我於「王雲五先生著談往事」篇讀後，即正打算去買來拜讀。他如從事工商或服務公職——尤其是一般行政人員，於讀罷「評介王雲五先生著現代公務管理」，應知該如何充實自己，也自會與有一讀該書之必要。再譬如於史學詞章有興趣人士，讀到

「陳萬鼎先生著孔尚任研究序」，也會又多一分研究興趣，不愁無書可供參考（我愛讀孔著桃花扇）。何況，是序，本就是進入學術之作！

次看後者自序，除使我敬悉先生治學之勤之精，其著作等身為必然結果外；其於法界中之讀者，裨益尤多。良以先生乃法學世家，自己留歐歸來，又是著名學府法學名教授有年，想見序中所言所著之法學、行政叢書，自必嚴謹週密，條理分明。要是年光倒流，假我二十年或十年，我會考慮改行（原習會計，現職財務行政）去鑽研先生法學名著，透過高考（先生在「介紹商務印書館出版的實用法律叢書」文內，特別提到向閱高普考試卷，每發現應考人對於某項試題的解答，多數人陷於同一錯誤，就是由於所讀之法學書籍有偏差或說理未能達意所造成的。值得今之應考人等注意），當不難取得律師資格，掛牌執業。此一自由職業，社會地位亦殊高，勝過我今屈居末僚，過着言不聽、計不從徒為案牘勞形之生活多矣。我生已矣，但願我之後輩有志法學青年，不管是在學或無法入大學之門在為樑竊謀者，均應把握住「道之所存，師之所存」去請益，準會成功。總之，莫等閒，白了少年頭！

如果說這本選集前面五十餘篇評介、序、跋等之作，是先生嚴謹的一面，貴在乎專。那麼，後面十餘篇山水文章，也就可以說是先生輕鬆的一面，貴在大衆化。這般一般讀者，可讀性更高。其中「我的故鄉」、「黃山天下奇」等篇，供人神遊故國；若「雙鳥記」、「從台灣看香港」……，寓歷史興亡之感於其地理變故之中，又不

禁賺人淚水盈眶。至其「陽明春色似杭州」，雖然盡態極妍，描繪此間景色，足堪媲美先生故鄉向日之人間天堂——杭州，為寶島增光。但其「似」之一字，仍寓意於景外，則是提醒國人對於「暖風薰得遊人醉，直把杭州作汴州」之此一歷史舊劇，斷乎不容再演。用心良苦，自足發人深省！我嘗為此慨乎詩曰「瓊台到處有瓊樓（政府建設台灣成果之一），曼舞長歌醉不休。一片昇平好氣象，人誰耻雪昔杭州！」書空咄咄，無補時艱，但願我全國軍民同胞，相與戮力國是，期於最短三年「歸去也，花發舊江南」（是亦集中篇目），一寫先生當年勝利還鄉詩曰：「江上帆與湖上舟，風光左右一齊收」之千里目，該又是何等風光！幾許豪邁！

二、「從詩后到南山路」

這本書是先生的門生為他編的。

對先生言，當然有莫大意義。王雲老為本書寫的序說得好：「這是在抗戰時期到勝利復員前後，擔任浙江省政廳長十年中的演講詞與工作回憶……從這些文字中，我們可以看出抗戰及復員的艱難，前方工作人員的辛勞，以及毅成老弟以學者從政，領導羣倫，作育英才的成就。」對他人言，又確有觀摩、學習實用的價值。不然，王雲老不會如此肯定的。他說：「他當時所努力創導的目標，奮發淬礪的精神，與各種改革的方案（按為中央駐浙各機關仿行），事隔二十多年（王序作於民國五十三年），不但在今日看來，仍然完全有用，並且今日的需要，還有過

於當年。這便是此書在今日值得印行的原因，我希望從事行政工作與教育工作的人，都能一讀。王雲老豈徒言哉！所以我敢直言各級機關研究人員，更有「需要」讀讀這本書，以利「研考」。

先生對王雲老所著「岫廬八十自述」一書，為文評介曰是「一本人人必讀的好書」。我援此評介這本「從詩后到南山路」，亦正好不過。是凡在職公教人員，如肯虛心察其所言，效其所行，一定會造成「大有為」之人才（能否盡「才」，牽涉另一問題）；即使限於天分，難成大器；而能心嚮往之，至少也不至流於鄉愿。且看我抽樣來說，其對地方行政考試及格人員所講之「公務員五常」，依仁據義，引古証今；深入淺出，亦莊亦諧。足可使頑石點頭，能不一讀？若

「說政風」，譬喻妥當，出語風趣，不但收教化之功，更是一篇絕妙文章。要是身為中上級主管，想能把人帶好，把事派妥，可細讀「教人與管人」及「行政方法的要點」。如身為方面大員，讀讀「民主與省政」，自會政通人和。還有「談公餘進修」，不僅是勉人日新又新，以免落伍；並告訴人如何選書，如何讀法。愛心一片，人誰不望人愛？我尤其欣賞「我覺得人生無論什麼事，都可以有終結的時候；惟有讀書，是沒有止境的」之說。前者是教人「適可而止」；後者是教人「自強不息」。真是「世事洞明皆學問，人情練達即文章」也。

不過，我愈讀這本書愈多感慨：政府退居台灣，為謀政治革新，其於行政方面若「便民」，「分層負責」，「用人唯才」，「整飭吏治」，

「整肅政風」等等，這在先生三十年前，在浙省民政廳長任內，早就做得有聲有色（最堪覆按莫如上舉最後兩項：抓到癢處如「說政風」，探到要領如「整飭浙江吏治之意見」）。於今還要年復年年三令五申，我等有關公僕，能無愧於心乎！

根據王雲老序曰「先生來到台灣以後，任中央日報社長二年半，對新聞事業頗多貢獻。又主持台省農工企業公司八年，使一個先天不足設備殘破的公營企業，在短期內轉虧為盈……」。再者我所知道，又一度襄助王雲老，研訂行政改革方案。王雲老係國之大老，社會名流，飽經世故，不輕許人；但其序言又特鄭重謂先生「可以說是通才，也可說是全才」至為確當。

十載流亡總要還，吾鄉子弟遍台灣；
新栽桃李三千樹，再造湖山並不難。

右詩是先生十二年前，於政治大學同學會聚餐即席得句。古人云詩言志，準此，可見先生豪情猶在；老而彌堅，誠壽者之徵也。翌年花甲初度（上述門生為之編書，可能是為祝壽）用為這本書自序之殿，又可見先生對當年「從詩后到南山路」之作（領導羣倫）作之師（作育英才），既為桑梓服務，更為 蔣公效命抗戰救國那段不尋常生活，餘味難忘。老驥伏櫪，志在千里。此之謂乎！我在此祝福福先生來日還鄉，仍會尋到當年老友，重唱當年勝利舊詞「為君更賦阮郎歸」！



太陽能源

張桐生 著

定價三十六元

在今日能源問題隨著石油價格的浮動不定，日益引起世人的注目與關切。但是，如何減輕對石油的倚重呢？當前科技方面有那些突破性的解決辦法？那一種辦法最適合我國目前的需要？發展之道如何？相信這些都是讀者所關心的。本書作者接觸能源問題甚早，平素從事地球科學方面教學工作，復與國內外各學術研究機構時相過從，故從民國六十一年起，連續發表九篇專文，提供世界各國最新的能源發展近況，並針對我國國情，剖析應循應創之路。

凡關心國事與時事的國人，相信對於滋生式核子反應爐、太陽能的利用，氫燃料的特點、電解水以製氫、熱太陽電池、海水提煉鈾與雷射同位素分離法、太陽田等名詞與問題，會有濃厚興趣，無論求知或作為常識，本書均可提供最新的能源科學解說。

臺灣商務印書館發行